Урок №17                                                                     3 класс


§ 13 «Объект»
Цели урока:
· обобщить и актуализировать знания учащихся о многообразии и неоднородности окружающего мира;
· сформировать представление об объекте как о том, на что направлено внимание человека; рассмотреть основные категории объектов окружа​ющего мира;
· научить выделять объекты различных категорий; научить преобразовывать текстовое условие в гра​фическую, наглядную форму (в схему).
Педагогические задачи урока:
1. развитие умственных действий с графическими, об​разными и знаково-символическими объектами (пе​реключение внимания на нужный объект, поиск объекта в условиях помех и наложенного изображения, выделение существенного в объектах, класси​фикация объектов, обобщение, умение относить объект к нужной категории, описывать словами, изображать графически);
2. знакомство с информационными задачами нового вида;

3. тренировка навыков работы в графическом редакторе Paint;
4. развитие информационной культуры; развитие фантазии, творческого воображения, ори​гинальности мышления.
Требования к уровню освоения учебного материала после завершения урока:
· иметь представление о том, что объект — это любой предмет, явление или процесс окружающего мира, на который направлено внимание человека;
· понимать, что в каждый момент времени человек может думать только об одном объекте;
•
знать основные категории объектов и проводить их классификацию.
Ключевые понятия: объект нашего внимания, пред​мет, живое существо, явление, событие.
Вспомогательные   (дополнительные)   понятия:
окружающий мир.
Общая характеристика урока:
· форма организации — эвристическая беседа с опорой на эмпирические знания и опыт учащихся, фронтальная работа (решение информационных задач в рабочей тетради);
· тип урока — комбинированный (формирование новых знаний на основе актуализации имеющегося житейского опыта и знаний);
· стратегия — анализ имеющихся теоретических и эмпирических знаний с выходом на новый уровень осмысления понятия «объект»
Материальное обеспечение урока: учебник, ра​бочая тетрадь № 2, демонстрационный ПК (мультимедиа-проектор), презентация к уроку, допол​нительный материал — карточки со словами или кар​тинками, ЭОР.
План урока
1. Организационный момент (1-2 мин).
2. Новый материал по теме в виде эвристической беседы (9-12 мин).
3. Выполнение заданий в рабочей тетради (7—8 мин).
4. Физкультминутка (2-3 мин).
5. Компьютерный практикум (10 мин).
6. Обобщение и подведение итогов (3 мин).
7. Комментарии учителя к домашнему заданию (2—3 мин).
Ход (сценарий) урока
Примерный сценарий эвристической беседы: Давайте вспомним, что может быть источником информации для нас. (Дети перечисляют окружаю​щие предметы. Учитель обобщает, что источником ин​формации может быть любой предмет окружающего мира.) Одновременно со всех сторон на нас действуют источники информации. Все ли их мы воспринимаем одновременно? Нет! Наше внимание направлено всегда на что-то одно — на тот предмет, который нам в дан​ный момент наиболее важен. Этот предмет — объект нашего внимания. Давайте потренируемся направлять наше внимание и делать различные предметы объекта​ми нашего внимания. Посмотрите, какие предметы есть у вас на столе. Посмотрите на каждый из них и на​зовите его. (Дети поднимают руки и по очереди называ​ют предметы. Можно попросить кого-либо одного уче​ника назвать все предметы у него на столе. Учитель об​ращает внимание на то, что рассматривая и называя предмет, мы делаем его объектом нашего внимания.)
Объектами нашего внимания могут быть не только предметы. Давайте послушаем, что происходит за окном или в коридоре. (Дети называют возможные звуки. Учитель обобщает: звуки тоже могут быть объектами нашего внимания.)
Давайте посмотрим вокруг, в классе. Что здесь есть, кроме неодушевленных предметов? (Дети, учени​ки, учитель.) Как их всех можно назвать? (Живые су​щества.) Живые существа тоже могут быть объектами нашего внимания или просто объектами.
Объектами могут быть события. Какие события произошли в вашей жизни на прошлой неделе и вам за​помнились? (День рождения, поход в кино, плохая от​метка, экскурсия, соревнования и др.) Какие события ждут вас впереди? (Дети поднимают руку и называют свои примеры.) Что происходит сейчас? (Идет урок.) Урок — это тоже объект. А перемена? (Тоже объект.) События — это тоже объекты.
Объектом можно назвать и природное явление, и даже связь между ними. Какие природные явления могут быть объектами нашего внимания? (Снег, дождь и др.)
Все, что мы можем наблюдать, о чем мы можем по​думать, вспомнить, назвать — это объект. Мир состоит из разных объектов — больших и маленьких, коротких и продолжительных по времени, веселых и грустных, опасных и приятных, и т. д. Объект — это название любого предмета, явления, существа, события.
Далее детям предлагается игра.
Вариант 1. Учитель называет объект, а дети отга​дывают, к какой категории он относится: лошадь, мо​лоток, кошка, туман, учебник, солнечное затмение, об​лака, день рождения, выходной и др.
Вариант 2. Класс делится на группы, каждой груп​пе выдается набор карточек с указанными выше слова​ми или с картинками. Необходимо разложить карточ​ки на 4 стопки.
Затем демонстрируется презентация, и учитель ак​центирует внимание детей на самых важных момен​тах, которые необходимо понять и запомнить.
Решение информационных задач
В упражнении 1 требуется назвать (записать в ра​бочей тетради название) и устно описать изображенные объекты. Цель этого упражнения — отработка навыков называния объектов и перечисления их существенных свойств. В описании желательно указать, что умеют де​лать и человек, и компьютер (действия с информа​цией), чем эти объекты похожи и в чем специфичность человека (осознанность, опосредованностъ, гибкость действий, тогда как компьютер формально выполня​ет программу).
В упражнении 2 нужно соединить стрелками на​звания объектов с их изображениями. Цель упражне​ния — закрепление понимания того, что объект можно назвать и изобразить рисунком.
Упражнения 3 и 4 направлены на отработку умений конкретизировать категории объектов, относить объекты к нужной категории. При этом в упражнении 4 необхо​димо вписать несколько объектов в каждую категорию (предметы, процессы, явления, события).
Цель упражнения 5 — формирование умения опре​делять ключевое свойство, присущее объекту (сказоч​ному герою). На основании прежнего опыта и прочи​танных детских сказок дети обобщают, характеризуют объекты. (Правильные ответы: черепаха — медлите​льность, медведь — неуклюжесть, лиса — хитрость, заяц — трусость, сова — мудрость.)
Цель упражнения 6 — отработка умения формули​ровать словами свое понимание объекта (его назначения, значения понятия, которое он отражает). В качестве об​разца предложена дефиниция (определение понятия) че​рез род и видовое отличие. Учащимся предлагается сфор​мулировать и вписать определение понятия, сущность исследуемого объекта. Следует обратить внимание уча​щихся на то, что описание объекта — это тоже объект.
Цель упражнений 7 и 8 — отработка умений пред​ставлять информацию об объекте в виде других объек​тов (рисунка, словесного описания, схемы). Задание носит обобщающий характер, закрепляются знания о многообразии объектов (форма представления инфор​мации — это тоже объект!), а также пропедевтический характер для темы «Информационный объект»: дети здесь оперируют понятиями «графические данные», «текстовые данные».
Цель упражнения 9 — формирование умений выде​лять и условно обозначать в текстовых задачах объекты и их отношения, переводить информацию об объектах и их отношениях из текстовой в графическую форму. Та​кие задачи решаются единственным способом — через представление информации в форме схемы или таблицы. Первоначально дети решают их, строя схемы в тетради. Затем, по мере овладения умением преобразовывать ин​формацию из одной формы в другую, эти задачи решают​ся ими в уме, без графической опоры. Эта операция ста​новится полностью умственным действием.
Компьютерный практикум
Работа с ЭОР.
Можно также организовать работу с графическим редактором Paint. На экране размещаются шесть оди​наковых правильных окружностей. Учащимся предла​гается средствами графического редактора превратить каждую окружность в рисунок (нарисовать шесть раз​ных объектов). Обычно это предметы и живые сущест​ва. Задача детей — чтобы рисунки не повторялись. По​ощряются самые оригинальные решения. Наиболее распространенные рисунки: лица, солнце, цветок. Следует отметить, если ребенку удастся изобразить схемой какой-либо процесс или явление. Упражнение развивает оригинальность мышления, творческие способности.
Обобщение и подведение итогов - обратить внимание на то новое, что дети узнали и чему научились:
· объект — это общее название любого предмета, живого существа, события;
· в каждый момент времени человек может думать или говорить только об одном объекте.
По завершении урока предлагается провести анализ детских работ. Какие самые оригинальные объекты удалось создать в заданных условиях? Поощряется автор самой оригинальной работы.
Домашнее задание
1. Прочитать текст учебника — § 13 «Объект».
2. Ответить на вопросы в конце параграфа.
3. В рабочей тетради № 2   выполнить задания № 2-5 стр.2-5

4. Записать в рабочую тетрадь новые слова.
