Урок №18                                                                    3 класс


§ 14 «Имя объекта»
Цели урока:
· актуализировать знания учащихся о многообразии объектов окружающего мира;
· сформировать представление об имени объекта как о средстве обозначения этого объекта;

· познакомить учащихся  с  происхождением имен некоторых объектов;
· сформировать представление об общих, конкретных и собственных именах.
Педагогические задачи урока:
· отработка умений обозначать значками,  словом (именем) объекты,  представленные различными способами: словесно (устно), числом, геометрической фигурой, текстовым описанием, знаком;
· развитие умственных действий с графическими, образными и знаково-символическими объектами (обозначение словом, классификация имен объектов, подбор обобщающего имени, умение относить имя объекта к нужной категории);
· развитие информационной культуры посредством освоения навыков грамотного и точного употребления имени объекта в речи;
· продолжение формирования активного словарного запаса;

тренировка навыков работы в текстовом редакторе.

 Требования к уровню освоения учебного материала после завершения урока:
· иметь представление о том, что всем объектам реальной действительности люди дают имена;
· понимать, что именами обозначают объекты, чтобы передать информацию о них другому человеку;
· знать основные виды имен объектов (общее, конкретное, собственное) и проводить классификацию, выстраивать иерархию — систему.
Ключевые понятия: объект, имя объекта: общее, конкретное, собственное.
Вспомогательные   (дополнительные)   понятия:
окружающий мир, язык, передача информации.
Общая характеристика урока:
· форма организации — эвристическая беседа с опорой на эмпирические знания и опыт учащихся, фронтальная работа (решение информационных задач в рабочей тетради);
· тип урока — комбинированный (повторение и формирование новых знаний на основе актуализации имеющегося житейского опыта и знаний);
· стратегия — анализ имеющихся теоретических и эмпирических знаний с выходом на новый уровень осмысления понятия «объект».
Материальное обеспечение урока: учебник, ра​бочая тетрадь № 2, демонстрационный ПК (нужен мультимедиа-проектор), презентация к уроку, ЭОР.
План урока
1. Организационный момент (1-2 мин).
2. Обобщение и повторение материала предыдущего урока (3-4 мин).
3. Новый материал по теме в виде эвристической беседы (6—8 мин).
4. Выполнение заданий в рабочей тетради (7—8 мин).
Физкультминутка (2-3 мин).
5. Компьютерный практикум (10 мин).
6. Обобщение и подведение итогов (3 мин).
7. Комментарии учителя к домашнему заданию (2-3 мин).
Ход (сценарий) урока
Повторение можно организовать следующим обра​зом. По очереди, не повторяясь, каждый ученик дол​жен назвать один объект — предмет, затем, в обратном порядке, явление; аналогично объект — живое сущест​во, а затем событие. Далее можно предложить желаю​щим рассказать об одном из названных объектов каж​дой категории, задать вопрос: что можно назвать объ​ектом? (То, на что направлено наше внимание; любой предмет, явление или процесс.)
Сценарий эвристической беседы:
Как вы думаете, у объектов всегда были имена? (Нет.)
Как вы думаете, для чего люди придумали давать имена объектам? (Ученики высказывают свои предпо​ложения.)
Древние люди давали предметам имена, чтобы было легче понять друг друга в совместной работе и со​гласовывать свои действия. Поэтому первые имена по​лучили те предметы, которые использовались в совме​стном труде. Затем в общении людей между собой по​явились имена и для других объектов. Имена обычно появляются в группе людей — когда есть потребность, чтобы другие люди подумали о том же самом объекте, что и вы. Другими словами, имена нужны, чтобы пере​дать информацию об объекте другому человеку. Поэто​му на земле сложилось много языков, на которых гово​рят люди: в каждой группе был принят свой язык. Час​то объектам давали имена, подобные звукам, которые издают сами объекты. Например, в слове «камыш» слышен шум зарослей этих растений «ш-ш-ш». Многие имена объектов пришли из других языков, например, «бутерброд» — из немецкого.

 Имена объектов бывают собственными — это имя одного единичного объекта, принадлежащее только ему («Москва», «Рекс», «Ирина Васильевна»), и кон​кретными («эта собака» — в данном случае имеется в виду именно эта собака, а не какая-нибудь другая или собака вообще).
Остальные имена объектов — общие. Слыша такое имя, например, «кошка», каждый представляет себе нечто общее, а не конкретную единственную кошку, белую или черную. Каждый в жизни встречал много кошек, и при имени «кошка» представляет своеобраз​ный общий объект. У каждого возможны свои оттенки понимания, но в целом все понимают одно и то же. Благодаря тому, что имена объектов общие, люди мо​гут понимать друг друга.
Имя объекта может состоять из одного слова. Что это? (Ручка.)
Имена могут состоять из нескольких слов. Что это за часть речи? (Имя существительное.) Как называет​ся эта книга? (Учебник русского языка.)
Один и тот же объект может иметь разные имена. Люди могут его называть по-разному («помидор» или «томат»). В то же время, несколько разных объектов могут иметь одинаковое имя («ключ», «коса»). Эти и другие интересные явления можно пронаблюдать в русском языке.
Далее демонстрируется презентация, и учитель ак​центирует внимание детей на самых важных момен​тах, которые необходимо понять и запомнить.
Решение информационных задач
Цель упражнения 1 — формирование умения обо​значать существенные свойства объекта графически (ри​сунками). После выполнения задания можно проанали​зировать работы детей, например обратить внимание на то, что конкретные объекты, которые носят имя «дом», у детей получились очень разными (по форме, структуре, архитектурной планировке, художественному замыслу, размеру, цвету, этажности, состоянию и прочему). Но важно, что эти варианты признаков находятся в некото​ром диапазоне, который позволяет каждому нарисован​ному объекту дать инвариантное имя «дом».
Цель упражнения 2 — формирование умения опре​делять имя объекта по словесному описанию его призна​ков. Необходимо записать названия объектов в соответ​ствующие ячейки таблицы. (Правильные ответы: кош​ка (или кот), клавиатура, карандаш (или ручка).)
Цель упражнений 3 и 4 — отработка умения давать объектам общее имя на основе обнаружения общих су​щественных свойств. Объекты для анализа представле​ны в графическом виде. Дети рисуют объекты, анали​зируют геометрические фигуры. (Правильный ответ в упражнении 3: лист, овощ. Правильный ответ в упражнении 4: геометрические фигуры.)
Цель упражнения 5 — закрепление умения конкре​тизировать понятия — по аналогии подбирать к имени подходящий объект, давать объекту имя — обобщать, относить понятие к роду, развитие мыслительных опе​раций анализа, синтеза, обобщения, конкретизации.
Упражнение 6 преследует аналогичную цель — от​работку умения давать объектам общее имя на основе обнаружения общих существенных свойств. Материал для обобщения представлен в текстовой форме. Подби​рая общее имя, важно точно подобрать ближайшее ро​довое понятие. Следует обратить внимание учащихся на количество слов, из которых состоят сформули​рованные ими общие имена. (Правильные ответы: часть компьютера, вид информации, знак, носитель информации.)
Цель упражнений 7—8 — отработка умения подби​рать собственные и конкретные имена. При выполне​нии упражнения 7 имена записываются в схему, а при выполнении упражнения 8 — в таблицу. На это следу​ет обратить внимание учащихся. В каждом случае можно задать им вопросы: Какое имя самое общее? Какие классы объектов оно включает? (Правильные ответы в упражнении 8: текстовый редактор, музы​кальный редактор.)
Цель упражнения 9 — закрепление навыков раз​личать общие и собственные имена, производить обоб​щение понятий. Учащимся необходимо установить вза​имно-однозначное соответствие между собственными и общими именами. В случае затруднений можно зада​вать учащимся наводящие вопросы, например: «Пас​каль — это ...».
Цель упражнения 10 — отработка умения соотно​сить объемы понятий, выраженные именами объектов, представлять их в виде системы. Необходимо вписать в схему имена объектов. Для задания (а) в случае затруд​нения можно использовать наводящие вопросы: Имя какого из объектов самое общее, включает в себя все остальные? (Деревья.) На какие два вида их можно раз​делить? (Плодовые и хвойные.) Далее можно предло​жить учащимся продолжить работу самостоятельно. Задание (б) обычно дети выполняют самостоятельно аналогично заданию (а). В случае затруднений также предлагается вести анализ от общего к частному.
Упражнение 11 направлено на формирование уме​ния решать задачи на отношения объектов с опорой на схему.
Компьютерный практикум Работа с ЭОР.
Для компьютерного практикума можно организо​вать работу с текстовым редактором Word. На экране размещаются стихотворение и небольшой рассказ с пропущенными словами. Учащимся предлагается сред​ствами текстового редактора правильно вписать в текст имена пропущенных объектов. Такая работа может иметь репродуктивный и творческий характер. В по​следнем случае детям предлагается придумать имена объектам так, чтобы рассказ имел смысл. Это упражне​ние развивает оригинальность мышления, творческие способности, навыки работы в текстовом редакторе.

Обобщение и подведение итогов
При подведении итогов следует обратить внимание на то, что нового дети узнали и чему научились:
· все объекты реальной действительности имеют имена;

· имена дают объектам, чтобы передать или сохранить информацию о них;
· имена бывают общими, конкретными и собственными.
По завершении урока предлагается провести анализ детских работ: какие самые оригинальные объекты удалось создать в заданных условиях. Поощряется автор самой оригинальной работы. Можно проанализировать, какие из использованных имен конкретные, общие и собственные, какие имена состоят из одного слова, а какие — из нескольких.
Домашнее задание
1. Прочитать текст учебника — § 14 «Имя объекта».
2. Ответить на вопросы в конце параграфа.
3. В рабочей тетради № 2 выполнить задания №1-5 стр.9-11
4. Записать в рабочую тетрадь новые слова.
