 «Свойства объекта»
Цели урока:
· обобщить сведения об именах объектов;
· рассмотреть характерные свойства различных объектов;
· сформировать представление о свойствах объекта, его характеристике;
· развивать  информационную  культуру учащихся при работе в графическом редакторе.
Педагогические задачи урока:
· инициировать умственную деятельность учащихся при обобщении сведений об именах объектов;
· развивать умение планомерно анализировать объекты, выделять существенные свойства;
· развивать умение  передавать  свойства  объектов средствами графического редактора;
· формировать навыки работы с изображением в графическом редакторе;
· развивать информационную культуру посредством обучения грамотному расположению объектов на листе.
Требования к уровню освоения учебного материала после завершения урока:
· знать, что такое характеристика объекта;
· понимать многообразие свойств объекта;
· знать основные категории свойств объекта и уметь раскрывать их на примерах;
в уметь проводить планомерный анализ свойств объ​екта с опорой на план — схему;
•
уметь обосновывать выбор размера шрифта, цвета, оформления  заголовков  и  заливки  графических изображений объектов.
Ключевые понятия: объект, свойства, совокупность свойств, характеристика.
Вспомогательные   (дополнительные)   понятия:
признаки, назначение, размер, форма, вкус, материал, состав, действия.
Общая характеристика урока:
· рекомендуемая форма организации — эвристическая беседа с опорой на эмпирические знания и опыт учащихся, фронтальная работа (решение информационных задач в рабочей тетради);
· рекомендуемый тип урока — комбинированный (обобщение изученного с выходом на изучение нового материала);
•
стратегия — анализ имеющихся теоретических и эмпирических знаний с выходом новый уровень осмысления понятия «объект».
Материальное обеспечение урока: учебник, рабочая тетрадь № 2, демонстрационный ПК (мультимедиа-проектор), презентация к уроку, заго​товки с объектами, рисунками объектов и названиями объектов в обычном и электронном виде, ЭОР.
Примерный план урока
1. Организационный момент (1—2 мин).
2. Обобщение сведений, известных учащимся по теме предыдущего (3-4 мин).
3. Новый материал по теме в виде эвристической беседы (6-8 мин).
4. Выполнение заданий в рабочей тетради (7-8 мин).
5. Физкультминутка (2-3 мин).
6. Компьютерный практикум (10 мин).
7. Обобщение и подведение итогов (3 мин).
8. Комментарии учителя к домашнему заданию (2-3 мин).
Ход (сценарий) урока
При изложении материала данной темы учитель должен последовательно раскрыть следующие ключе​вые идеи:
· все объекты обладают свойствами;
· каждый объект имеет множество свойств.
После проведения организационного момента учитель предлагает провести повторение изученного в игро​вой форме. Учащиеся делятся на 4 группы. Им предлага​ются темы: «Предметы», «Живые существа», «Собы​тия», «Явления». Для каждой темы каждая группа должна записать две пары имен (общее и конкретное). Например: «праздник — день рождения», «время суток — утро», «книга — учебник информатики», «животное — собака». По результатам игры поощряется самая успешная группа и самые интересные пары ответов.
Сценарий эвристической беседы: Нас окружает множество объектов. Они все одина​ковы или чем-то отличаются между собой? (Разные.)
Как мы отличаем один объект от другого? (По внеш​нему виду, действиям, и другим признакам и свойствам.)
Все объекты обладают свойствами. По этим свойст​вам мы можем судить, чем объекты похожи и чем они отличаются. Свои свойства объекты проявляют тогда, когда мы с ними выполняем какие-либо действия или сравниваем объекты друг с другом.
Далее учитель приступает к подробному рассмотре​нию различных свойств, их проявлений и названий. Ниже приведены только ключевые вопросы. В каждом случае можно рассуждать, просить детей привести свои примеры из жизни, из теоретических знаний, полученных при изучении других предметов. Учитель может предлагать детям для анализа реальные предметы и их изображения (можно воспользоваться соответствующи​ми слайдами из презентации к уроку). Можно попросить детей самих подобрать из числа представленных на столе предметы, иллюстрирующие то или иное свойство.
Ключевые вопросы:
Чем различаются эти объекты? (Один греет, а дру​гой — охлаждает.) Как называется это свойство? (На​значение — для чего служит объект.)
Чем различаются эти объекты? (Один маленький, а другой — большой.) Как называется это свойство? (Размер.)
Чем различаются эти объекты? (Один белый, а дру​гой — черный.) Как называется это свойство? (Цвет.)
Чем различаются эти объекты? (Один круглый, а другой — прямоугольный.) Как называется это свойст​во? (Форма.)
Чем различаются эти объекты? (Один кислый, а дру​гой — сладкий.) Как называется это свойство? (Вкус.)
Чем различаются эти объекты? (Один деревянный, а другой — пластмассовый.) Как называется это свой​ство? (Материал, из которого изготовлен объект.)
Чем различаются эти объекты? (Один цельный, а другой — состоит из множества частей.) Как называ​ется это свойство? (Состав объекта.)
Чем различаются эти объекты? (Один учит, а дру​гой — лечит.) Как называется это свойство? (Действия.)
Далее учитель обобщает ответы учащихся, говоря, что свойства объекта — это его размер, форма, цвет, назначение, состав и другие. Эти свойства учитель мо​жет выписать на доске или показать соответствующий слайд презентации.
Ключевые моменты:
· каждый объект имеет несколько свойств;
· можно перечислить свойства выбранного объекта.
В качестве примера берется некоторый объект (скажем, яблоко). Дети смотрят на свойства, записан​ные в столбик на доске, и по очереди характеризуют яблоко, называя каждый по одному из его свойств.
Аналогичным образом предлагается описать объекты «книга» и «самолет».
Затем учитель сообщает детям, что совокупность свойств объекта называется его характеристикой. (Можно попросить учащихся хором повторить это слово.)
Полученные в ходе эвристической беседы знания можно проиллюстрировать и закрепить презентацией по этой теме.
Решение информационных задач
В упражнении 1 требуется найти объект по его сло​весному описанию. Оно носит разминочный характер и направлено на тренировку умения находить объект по признакам, свойствам, на развитие анализирующего наблюдения. (Правильный ответ: ваза № 2.)
В упражнении 2 предлагается перечислить три наи​более распространенных свойства каждого из объектов (назначение здесь не указывается). Можно поощрить тех детей, которые могут сформулировать более трех признаков для каждого объекта.
Цель упражнения 3 — формирование умения выделять свойства графически изображенных объектов. Учащиеся должны словесно описать свойства объектов, представленных в графической форме. При этом лучше указывать свойства конкретного изображенного объекта, а не, например, свойства дома вообще или ка​рандаша вообще. Это упражнение развивает анализирующее наблюдение, словарный запас.
В упражнении 4 требуется отметить объект, обла​дающий указанным свойством. Упражнение направлено на отработку умения определять объект по указанному свойству. (Правильный ответ: клавиатура.)
Упражнение 5 направлено на отработку умения обозначать объект словом, указывать существенные свойства. В первую очередь, в колонке свойств требуется указать назначение объекта (что это такое, для чего служит). Через указание существенного свойства «быть чем-то» учащиеся развивают умение относить объект к роду. Важно указать и другие признаки, которые составляют словесную характеристику анализируемого объекта.
При выполнении упражнения 6 учащиеся закреп​ляют знания об общих и собственных именах, тренируются в выделении свойств графических объектов, анализируют геометрические фигуры на наличие углов и сторон. (Правильный ответ: круг — не имеет углов, треугольник — три стороны, три угла.)
При выполнении упражнений 7—9 дети продол​жают учиться анализировать объекты с точки зрения их соответствия заданному свойству. В частности, в упражнениях 7 и 8 необходимо выписать названия объектов, обладающих одинаковыми свойствами. Ука​занные упражнения нацелены на закрепление умения планомерно анализировать объекты.
Цель упражнения 10 — закрепление умения характеризовать объект с разных сторон, выделять его признаки, свойства. Успешность выполнения упражнения оценивается по следующим критериям: точность указания назначения объекта, многосторонность анализа, планомерность (анализ по схеме-плану), полнота и др. Упражнение развивает словарный запас, умение формулировать мысли словами.
Упражнение 11 — логическая задача, которая продолжает реализовывать линию текстовых логических задач, ключ к решению которых лежит в умении пере​водить информацию из вербальной формы в форму схемы. (Правильный ответ: Аня — Вера — Люба. Люба сидит справа от Веры.)
Компьютерный практикум Работа с ЭОР.
Для компьютерного практикума можно организо​вать работу с графическим редактором. На этом уроке учащиеся должны освоить инструмент «надпись». Каждому ученику дается одно из свойств (назначение, форма, цвет, размер, состав, действия). Его задача — изобразить два объекта с одинаковым заданным свойством и подписать имя каждого их них, а в заголовке написать, какое свойство характерно для обоих объектов. (Например, заголовок может иметь вид: «Свойство: форма», если объекты — «бублик» и «колесо».)
Обобщение и подведение итогов
При подведении итогов следует обратить внимание на все аспекты, которые были отражены в изложении нового материала:
· каждый объект имеет множество свойств;
· совокупность свойств — это характеристика объекта;
· свойство объекта указывает на его размер, назначение, форму, цвет, состав, действия;
· узнать объект можно по совокупности его свойств.
Необходимо привлекать к работе учащихся, спрашивать, все ли им понятно
Домашнее задание
1. Прочитать текст учебника — § 15 «Свойства объекта».
2. Ответить на вопросы в конце параграфа.
3. В рабочей тетради № 2 выполнить задания №3,4,5 стр. 17-19.

4. Записать в рабочую тетрадь новые слов
