Урок №21                                                                    3 класс


«Существенные свойства и принятие решения»
Цели урока:
· обобщить сведения об отличительных и общих свойствах объектов; 
· рассмотреть свойства различных объектов в ситуации выбора;
Общая характеристика урока:
· форма организации — эвристическая беседа с опорой на эмпирические знания и
опыт учащихся, фронтальная работа (решение информационных задач в рабочей тетради);
· тип урока — комбинированный;
· стратегия — обобщающая, опережающая.
Материальное обеспечение урока: учебник, ра​бочая тетрадь № 2, демонстрационный ПК (нужен мультимедиа-проектор), презентация к уроку, заго​товки с объектами, рисунками и названиями объектов в обычном и в электронном виде, ЭОР.
План урока:
1. Организационный момент (1-2 мин).
2. Обобщение сведений, известных учащимся по теме предыдущего урока (3-4 мин).
3. Новый материал по теме в виде эвристической беседы (6-8 мин).
4. Выполнение заданий в рабочей тетради (7-8 мин).
5. Физкультминутка (2—3 мин).
6. Компьютерный практикум (10 мин).
7. Обобщение и подведение итогов (3 мин).
8. Комментарии учителя к домашнему заданию (2-3 мин).
Ход (сценарий) урока
В качестве обобщения и закрепления материала предыдущего урока следует провести опрос учащихся по вопросам в конце предыдущего параграфа. Можно также провести познавательную игру: учащимся пред​лагается за отведенное время (2 мин) провести сравне​ние двух объектов. Дети должны записать три общих свойства анализируемых объектов и три отличитель​ных. Предлагаются пары слов: «луна» и «солнце», «тетрадь» и «книга», «дождь» и «снег», «утро» и «вечер» (сколько и каких пар слов нужно предложить, выбирает сам учитель в зависимости от уровня подготовленности детей). Проверка осуществляется следующим образом: ребенок читает сначала отличительные свойства, а все другие ученики отмечают крестиками совпадения. Затем слово предоставляется отметившим те свойства, которые еще не прозвучали. Учитель обобщает ответы, а затем аналогично строится работа с общими свойствами.
Сценарий эвристической беседы:
Мы с вами знаем, что каждый объект обладает множеством свойств. Но не все свойства одинаково зна​чимы, важны нам. В той или иной ситуации объект «поворачивается» к нам разными свойствами. Одни из них становятся важными, существенными, другие не​заметны, несущественны для нас. Какое свойство будет главным, существенным, — зависит от ситуации, от наших интересов, от решения, которое нам необходимо принять. Когда нам нужно принять решение о том, ка​кой объект выбрать, мы анализируем свойства объек​тов, выбираем обладателя самого ценного, самого важ​ного, желательного нам свойства. Объект с таким свой​ством будет наиболее полезен нам, лучше всего отвечать нашим потребностям, желаниям.
Например, приходя в магазин, мы выбираем то, что нам надо, из множества объектов. И самым труд​ным всегда является выбор из объектов, которые очень похожи между собой, имеют много общих и мало отли​чительных свойств. Если мы четко понимаем, какое свойство нам важнее всего, то мы будем искать его у каждого объекта и выберем тот, у которого это свойст​во проявляется в наибольшей степени, даже если все объекты очень похожи.
При решении различных задач, связанных с выбором объектов, существенным для принятия решения может быть его размер, форма, вес, вкус, интересен он или нет, его цена, и многое другое.
Например, вы отправляетесь в путешествие и може​те выбрать вид транспорта. Если вам важна скорость (су​щественное свойство), то что можно выбрать? (Самолет.)
Если вам больше всего интересно наблюдать вокруг, а торопиться некуда, то что вы выбираете? {Воздушный шар.) А если вы любитель комфорта, то возможен кру​из в комфортабельной каюте по реке или морю.
Итак, ваше решение зависит от того, какое свойство объекта (скорость, обзор вокруг или комфорт) для вас наиболее важно. Это свойство и будет существен​ным для принятия решения.
Существенное свойство — это то, которое наибо​лее важно для принятия решения.
Решение информационных задач
Переходим к выполнению заданий в рабочей тетра​ди. Эти задания направлены на отработку умения опре​делять свойство, существенное для принятия решения. Первоначально это делается на примерах житейских си​туаций, но в дальнейших упражнениях учащиеся ана​лизируют геометрические фигуры, предметы, числа.
Упражнение 1 представляет собой задачу с избы​точными данными, из которых важно выбрать сущест​венное свойство объекта. В данном случае выбор суще​ственного свойства зависит от условий, в которых на​ходится покупатель книги. При выполнении задания можно рассуждать следующим образом. Если нужно купить книгу «Сказки Пушкина» и денег достаточно для покупки, то существенное свойство — название книги. Если же средств для ее приобретения не хвата​ет, то решающее значение имеет ее цена.
В упражнении 2 предлагается принять решение, со​отнеся продолжительность фильма с емкостью видеокас​сеты. Емкость кассеты должна превосходить продолжи​тельность фильма. Существенное свойство здесь — про​должительность фильма. (Правильный ответ: емкость кассеты может быть равна 120 или 180 минут.)
Цель упражнения 3 — диагностика понимания учащимися содержания понятия «существенное свой​ство». (Правильный ответ: «является важным для принятия решения».)
В упражнении 4 основная цель — отработка умения определять свойство, существенное для принятия реше​ния. Предлагается выбрать название свойства из предло​женного списка. При выполнении этого упражнения сле​дует обратить внимание учащихся на то, что для приня​тия некоторых решений существенных свойств может быть несколько. Несущественными в данном случае яв​ляются цвет, размер, назначение, тогда как все осталь​ные (состав, форма) — это существенные свойства, без учета которых невозможно добиться поставленной цели.
При выполнении упражнений 5—8 дети продолжа​ют учиться анализировать объекты с точки зрения свойств, существенных для принятия решения, отраба​тывают умение обобщать свойства. При выполнении всех заданий следует обращать внимание учащихся на то, что является существенным свойством и почему.
Правильные ответы:
· упражнение 5 — «закрашен»/«не закрашен», «имеет углы»/«не имеет углов»;
· упражнение 6 — размер; порядок записи номеров матрешек: 4, 1, 3, 5, 2;
· упражнение 7 — «делится на 2 без остатка»; числа 22, 24, 26, 28;
· упражнение 8 — «устройство для счета»; калькулятор, компьютер.
Упражнение 9 — логическая задача, направленная на совершенствование умений решать логические зада​чи, проводить анализ данных, переводить текстовую информацию на язык схемы. Предлагается проанали​зировать две задачи на предмет достаточности, данных для их успешного решения. Выяснить это можно толь​ко в процессе решения через создание схемы в тетради или в уме. В задаче (б) недостаточно данных: неизвест​но, в каких отношениях находятся Ира и Володя.
Компьютерный практикум Работа с ЭОР.
Вариант 1. Для компьютерного практикума можно организовать работу с графическим редактором. Уча щемуся предлагается одно из свойств (форма, цвет, вес, вкус, состав, назначение). Надо изобразить три объек​та, выбор одного из которых обусловлен тем, что это свойство — существенное.
Вариант 2. В текстовом редакторе надо описать сло​вами ситуацию выбора одного из трех объектов так, что​бы заданное свойство было существенным при выборе.
Обобщение и подведение итогов
При подведении итогов следует обратить внимание на все аспекты, которые были отражены в изложении нового материала:
· каждый объект имеет множество свойств;
· существенным  свойством  является  то,   которое важно для принятия решения.
Необходимо привлекать к работе учащихся, спрашивать, все ли им понятно.
Домашнее задание
1. Прочитать текст учебника — § 17 «Существенные свойства и принятие решения».
2. Ответить на вопросы в конце параграфа.
3. В рабочей тетради № 2   выполнить задания №1-4 стр.36-38

4.  Записать в рабочую тетрадь новые слова.
